

瀍河区持续提高城市建管水平 让群众共享文明创建成果

推动创建惠民 打造幸福瀍河

城市颜值提升、老旧小区变美、文明实践走心……近年来，瀍河区把创建惠民作为高质量创建全国文明城市的出发点和落脚点，持续提高城市建管水平，办成了一批群众看得见、摸得着的好事、实事，让群众共享文明创建成果，切实提升广大人民群众的获得感和幸福感。

1 美化环境提升城市颜值

黄瓦红墙上，老子故宅、孔子入周问礼碑、朱樱塔、铜驼暮雨等景点的3D彩绘依次呈现，给人一种身临其境的体验感……在瀍河区熙春西路，一条长约700米的老围墙经过提升改造，今年成功变身“网红墙”，吸引了不少人前去打卡拍照。

眼下，瀍河区正大力实施特色文化上墙工程，通巷、利民街、东安、黑王等社区结合地域特色，绘制图文并茂、群众喜闻乐见的“文化墙”“知识墙”“教育墙”“景观墙”。瀍河区还组织文明校园志愿者开展墙体彩绘大赛，对背街小巷及老旧小区进行美化，既改善了人居环境，也实现了城区颜值与气质的提升。

为美化城市环境，打造宜居宜人的绿化景观，近年来，瀍河区不断加快景观绿化品质提升行动步伐，以街头绿化景观改造为突破口，着力提升城市品质，让市民推窗见绿、出门即景。

此外，瀍河区在主次干道、学校周边等处，进行“花化、果化、香化、彩化”改造提升，方便居民就近赏景、嗅香，打造宜居宜人的绿化景观。下一步，该区将借助老旧小区改造、街景提升、游园提质等项目，营造“绿道穿城、花景满城、四季绿城”的城市美景。



体育公园快乐健身



志愿服务丰富多彩



文明实践温暖人心



老旧小区充电不愁

2 文明实践点亮幸福生活

“脾气小一点”“万事和为贵”“谦让多一点”……在瀍河区北窑街道金家街社区新时代文明实践站，“青玉调解室”内的桌子上摆放的3个桌签格外醒目。

“青玉调解室”是金家街社区矛盾纠纷调解队的“办公室”，该调解队已成立17年，最初由社区原党支部书记刘青玉发起成立。这些年，该调解队坚持走家串户，努力让矛盾纠纷化解在“家门口”，社区居民对此非常认可。如今，该志愿服务项目已成为金家街社区的特色品牌。

在瀍河区，各具特色的文明实践品牌项目还有不少。近年来，该区注重建强用好全区63个新时代文明实践阵地，推出“1+X+N”（1个孵化服务中心、X个活动场地、N个新时代文明实践策划师）工作模式，将身边好人、

3 常态长效推动创建惠民

在小区道路上增加防滑设计，在台阶两侧增设扶手，根据群众需求将老人们经常聚集唠嗑的棚子改造成“有事好商量议事亭”……走进瀍河区北窑街道利民街社区黄委会家属院，经过改造提升后的小区不仅面貌焕然一新，不少适老化改造也从细微处体现出了对老年人的关爱。

今年以来，瀍区立足全区实际，在深入调研、科学论证的基础上，详细制订2023年瀍河区文明创建工作实施方案，由区委、区政府各分管领导挂帅成立10个专项攻坚小组和11个专项督导组，促进文明创建工作科学化、制度化、常态化，推动创建惠民利民。

开展公共交通秩序、背街小巷

社区能人、热心达人聚集到新时代文明实践阵地，打造“一站一品”志愿服务项目50个。

在通巷社区，策划师金莹发起的“与宠物同行 与文明相伴”萌宠分享志愿服务项目让辖区群众养成了文明养犬的习惯；在白马寺镇，策划师张伊清发起的“爱心照相馆”志愿服务项目经过三年历练，开展了“七夕”大声说爱你、“我和党旗合个影”、补拍一张婚纱照、“我和妈妈合个影”等活动，受益者超过2000人。

截至目前，瀍河区已孵化出各类“三自组织”615个，成立53个文明督导团，招募新时代文明实践策划师200余名，通过开展形式多样、内容丰富的实践活动，进一步丰富了群众精神文化生活，不断推动新时代文明实践工作取得新成效。

巷和城乡接合部环境等专项整治，科学布局农贸市场、体育公园、学校、商业网点等公共服务设施，新建公厕、停车场，施划路内停车位……在开展高质量创建全国文明城市工作过程中，瀍河区聚焦群众需求，下足功夫，着力解决事关基层群众生产生活的实际问题。

下一步，瀍河区将聚焦重点难点问题，坚定信心决心，扎实开展好各项工作落实，让创建成果真正转化为群众看得见、摸得着的实惠，以实际行动和工作成效为我市高质量创建全国文明城市贡献力量。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 王琳 冀瑜 (本组图片由瀍河区委宣传部提供)

设立“全民爱心日” 传递公益正能量

“教育不是注满一桶水，而是点燃一把火，点燃孩子对知识的渴望。培养他主动汲取知识的热情，才是教育的最高境界……”8日上午，在新安县新时代文明实践中心市民教育室里，一堂亲子教育指导课开讲。

家庭教育指导师何文卿以《如何提升孩子内驱力》为题，为30名家长讲述如何引导孩子建立良好师生关系、用好同伴及榜样力量、营造和谐家庭氛围，激发孩子自主学习的内生动力。

“每月逢‘8’日，我都会在这里举办家庭教育讲座，为家长们解答育儿难题，探讨教育孩子之策，许多家长会带着孩子一起来听课。”何文卿说。记者了解到，为建立健全社会化志愿服务体系，促使志愿服务项目化、品牌化，新安新时代文明实践中心将每月逢“8”日设立为“全民爱心日”，在每月8日、18日、28日，调动11个实践所、311个实践站开展“爱心奉献日”“爱心义剪日”“爱心调解(宣讲)日”主题活动，打通宣传教育服务群众的“最后一公里”，发扬邻里互助优良传统，营造和谐社会风气。

志愿者入户为行动不便老人理发，暑期组织大学生走进孤寡老人家中为其洗头、收拾床铺，陪伴留守儿童观看励志电影《八角笼中》……截至目前，新安已开展“全民爱心日”活动5000余场，受到群众广泛好评。

“下一步，我们还将继续在现有主题活动基础上，进一步丰富活动类别，满足群众多层次需求，提升群众幸福感、获得感。”新安县委精神文明建设促进中心相关负责人说。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 武文馨



偃师区岳滩镇东庄村通过土地流转增加村集体和村民收入

436户村民喜领70万元

近日，偃师区岳滩镇东庄村436户村民喜领70万元“土地分红”。72岁的村民杨余拿着领到的5300多元喜笑颜开：“我家6亩多地今年通过村合作社租了出去，没想到这么快就发财了！”

2021年，为了带动村民致富，东庄村实行了“三变改革”，成立了东庄村股份经济合作社，不少村民以土地入股，摇身一变成为合作社“股东”。

不过，东庄村临近河道，村中的土地大部分属于河滩地，肥力差、耕作层薄，种地成本高、收益低，种粮大户来此租地时多有顾虑。

为了解决这一问题，这两年，东庄村对流转的1000多亩河滩地实施了一系列土地整治项目，大大改善了种植基础条件。今年，该村成功引进了种粮大户，1000多亩河滩地统一种上了小麦、玉米等农作物。

“这次发的70万元只是一年的地租。”东庄村党支部书记石高峰说，今年是河滩地首次打包出租，村合作社在地租方面给予了种粮大户一定优惠。接下来，村合作社将通过收取服务费的方式增加集体收入，到那时候会再给村民分红。

“土地流转让村集体和村民实现了双增收，也为我们开展各项工作提供了有利条件。”石高峰说，下一步，将继续结合农田建设、土地整治等进一步增加村集体和村民收入，利用村集体收入改善村容村貌，加强人居环境整治，同时将分红与村规民约挂钩，推进乡风文明建设，提升农村社会文明程度，努力绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 郝艳硕

洛龙区68岁老人在家中打造“家风家训屋”—— 家风“上墙” 文明“上心”

“我们家世代行医，把家风家训贴在墙上，主要是为了提醒子孙后代学习先辈品质，把好家风传承下去。”昨日，在洛龙区佃庄镇相公庄社区，68岁的黄炎虎指着家中墙上的家风家训说。(如图)前段时间，他在家中打造了一个“家风家训屋”，吸引不少亲友前来参观。



走进“家风家训屋”，迎面墙上挂着的横幅写着“最好的家风是内心的善良”，屋子四壁贴满墙布，上面记录着黄炎虎父亲黄世卿的生平事迹及家风家训，屋里的长桌上摆放着医药箱、荣誉证书等物件。

黄炎虎的父亲黄世卿生于1900年，20岁时考入当时的天津国医专修学院，至30岁时已在洛阳地区小有名气。中华人民共和国成立后，黄世卿受邀在当时的洛阳县人民医院工作，为人民医疗事业奉献一生。

“父亲在世时不仅给我们传授了医术，也用行动为我们树立了榜样。”黄炎虎说，在他印象中，父亲经常为患者免费治病，因医术精湛、医德高尚，广受群众赞誉，多次获得政府嘉奖，曾被推选为人大代表。

黄炎虎说，父亲从小就教育他们要立德修身、弘扬医道。在父亲的影响下，黄氏一族有16人从事医疗卫生工作，如今大家都在各自岗位上兢兢业业，一家人关系和睦、生活幸福。

“事实证明，好的家风是一个家庭兴旺发达的根本。”黄炎虎说，时光流逝得很快，他希望给子孙留点精神上的东西，因此从去年开始，他利用闲暇时间，陆续撰写了父亲及部分家人的生平事迹，又将先辈留下的家风家训整理成文。

前段时间，黄炎虎将这些内容制作成若干块墙布，贴在家中一间空屋的墙壁上，将其打造成“家风家训屋”。至今，已有不少亲友来参观过，黄炎虎则当起了讲解员，在一遍遍讲述中传播着最朴实的道理。

“以后，孙子和孙女每次回来，我都要带他们来这里参观，给他们讲讲家族故事，教他们做人的道理。”黄炎虎说，他希望后代们能传承良好家风，多做对社会有益之事，影响和带动更多人。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 郑牧星 秦岭 文/图

李灿学：用轮椅丈量公益之路

昨日上午，在伊川县白沙镇焦王村卫生所内，一首生日歌响起，51岁的“河南好人”、洛阳市道德模范李灿学，向当地长期行善的乡村医生送上了诚挚的生日祝福。致敬行善者，帮助行善者，李灿学的公益步伐从未停止。

家住伊川县彭婆镇李寨村的李灿学是远近闻名的公益人。1996年，他不幸摔伤，导致高位截瘫，卧床多年。伊川县民政局在了解到他的情况后，给他配发了一辆轮椅。经过刻苦练习，不久后他就能熟练操作轮椅，并能驾驶改良过的电动三轮车出门。

2011年的一个雨夜，出门赚钱补贴家用的李灿学在回家途中，因天气恶劣看不清路，电动三轮车碰到了一块石头，车上的轮椅滚落到了路旁。尽管只有两三米的距离，他却束手无策。等待许久，一位路过的年轻人帮他吧把轮椅搬上了车，并把手中的雨伞送给他，自己却冒雨跑回了家。那一晚，李灿学被深深触动，由此萌生了做公益的念头。

随后，李灿学加入志愿服务组织，成为一名志愿者。多年来，帮助白血病女大学生募集治疗款、给残疾老乡送电动轮椅、组织全国残疾人游洛阳大型公益活动……他一直在用轮椅丈量公益之路。“我知道残疾人的不容易，所以帮助别人，就好像在帮助我自己。”李灿学感



李灿学(左一)在粥铺帮忙(受访者供图)

慨道。2019年3月，李灿学组织创建的“伊川县爱心免费粥铺”开门迎客。4年多来，这间粥铺每天为近300名环卫工人、空巢老人等提供免费早餐。“到现在粥铺共计支出60余万元。这些钱都是大家日行一善、一点一点积累起来的！”李灿学介绍，在自己建立的公益群中，300余名爱心人士每日捐赠1元钱，帮助粥铺运营。如今，李灿学正集合更多社会力量，将爱心不断传递。

“洛阳志愿云”平台数据显示，截至昨日，李灿学的志愿服务时长已达15589个小时，筹集的公益善款超过500万元。

洛报融媒见习记者 李晓楠 通讯员 刘欢欢

道德模范在身边

县区文明创建传真

近日，偃师区第七届“大美陶化杯”农民诗歌文化节颁奖晚会举行，现场为农民诗歌作者颁发了荣誉证书，向为家乡发展作出突出贡献的乡贤赠送了锦旗。近年来，陶化店村以“诗歌”为核心，探索乡村基层治理新模式，开展形式多样的采风、诗歌朗诵、文艺表演等活动，引领乡风文明新风尚。

近日，“嵩县青年说”庆祝爱国主义教育活动启动，宣讲团成员将依托该县爱国主义教育基地，在各乡镇、旅游景点开展全方位、高质量宣讲，从青年视角做好党的创新理论的青春化表达、青年化阐释，激励当地青年深耕理论沃土、坚守理想信念。

近日，涧西区长春路街道嵩山社区开展学习宣传“新时代爱国强军”主题活动，通过播放国防教育宣传视频宣传国防教育法规，增强辖区居民爱国强军意识，营造全民爱国防、人人关心国防的浓厚氛围。(洛报融媒记者 刘嘉仪 整理)